

“志愿红”点燃靓丽青春

——山西大学青年志愿者协会掠影

投身家乡疫情防控、宣传推广垃圾分类、助力中博会、关爱自闭症儿童,在这些志愿服务活动中,身穿红马甲的他们,总是活动中那抹最靓丽的“志愿红”。他们就是刚刚荣获“第十三届中国青年志愿者优秀组织奖”的山西大学青年志愿者协会的莘莘学子。2022年元旦,记者走进这支年轻的队伍,寻找他们为青春奋斗不停歇的足迹;聆听他们的故事,感受他们为追求梦想的勇气;尝试用笔触记录下他们的点滴事迹,为读者展现他们用热血和汗水绘制的青春时代画卷。

战“疫”淬炼“志愿红”

2020年年初,新冠疫情来势汹汹。山西大学校团委和山西大学青年志愿者协会第一时间发布动员令,号召假期返乡的4000多名团员青年向所在社区、村报到,组建志愿服务队,做当地群众生命安全的“守护神”。一时间,身穿红马甲的山大学子用他们的实际行动,体现了志愿者的使命与担当,“95后”王思宇就是这批青年志愿者中的典型代表。

王思宇是山西大学历史文化学院2016级历史学专业学生,大二时,他响应国家号召,应征入伍。曾参与新中国成立70周年国庆阅兵安保任务,他“超负荷作战”,最多的时候连续站岗10个小时,被

评为“优秀义务兵”。正因为有了部队的经历,王思宇比一般大学生更坚毅更勇敢。2020年年初,退伍复学的王思宇响应学校号召,毅然报名参加了家乡晋中市榆社县退役军人疫情防控大队。他每天带领着队员徒步巡逻,日均行走两万步。50天下来,他累计巡逻450公里。2021年寒假,已经担任山西大学青年突击队队长的王思宇,再度带领突击队员来到老家榆社县,担负起30多个小区的疫情防控工作,整个县城遍布了山大学子的身影,他被评为全国“抗击新冠肺炎疫情青年志愿服务先进个人”称号。

奉献托起“志愿红”

垃圾分类、“光盘行动”、助力中博会、关爱自闭症儿童……山西大学青年志愿者协会开展的丰富多彩、形式多样的志愿者服务活动,奉献了爱心,收获了感动。

20岁的董一达,是山西大学音乐学院音乐表演专业大三学生。从4岁开始,他就报名参加青岛市

残联开展的轮椅捐赠活动,每年捐赠一辆,至今已捐赠了16辆轮椅。2021年4月,刚加入山西大学青年志愿者协会的他,负责垃圾分类工作。为做到心中有数,他向同学借来一辆电动自行车,用一下午的时间,将全校的垃圾桶挨个数了一遍,将210个垃圾桶进行统计分

类。在组织志愿者进行垃圾分类宣讲的同时,协会号召大家把回收的旧衣物、书本、玩具捐给偏远山区,去年6月将收到的90余件衣物、玩具,送到阳曲县思西村;去年9月,协会发起为自闭症儿童积善助残“一元捐”活动,用爱传递着温暖的力量。

10万小时凝聚“志愿红”

协会成立十余年来,“研究生支教团”“暖冬行动”“七彩假期启明星计划”等为代表的志愿活动,已经成为山西大学青年志愿者协会的知名品牌。现任山西大学青年志愿者协会副会长、协会理事会理事长孔愿愿说:“每次协会搞活动,志愿者们都会踊跃报名,经常出现报不上名的现象。”

山西大学团委副书记、山西大

学青年志愿者协会会长许柯介绍,协会现有注册志愿者30444人,志愿者累计服务总时长为106042.2小时,志愿服务项活动多达上百种:2219名志愿者参加了2020春秋两季餐厅疫情防控志愿活动、1114名志愿者参加了山西大学2.3万余人的新冠疫苗接种工作。今年,协会将精心打造24个学院“一院一品”项目,为广大青年成长搭

建更广阔的舞台。

从山西大校园走出的身穿红马甲的他们,就像一抹暖阳,温暖着你我,温暖着整座城市。

记者 周利芳



短评

从日常的垃圾清理到“光盘行动”、从助力中博会到关爱自闭症儿童,一个个志愿活动,一组组亮眼的数据,都是山西大学志愿者们用责任感和奉献精神赢得的一枚枚勋章。

让微光成为炬火

在志愿者的眼中,奉献就是“你刚好需要,我刚好有”。在面对急难险重时,要敢为人之不敢为。“勇于奉献”“提升自我”“收获快乐”是大家的共识。而奉献精神是一种自愿

的、不要求回报的利他精神,是一种“送人玫瑰手有余香”所获得的快乐,是一种无私的爱。愿每一缕微光积聚成熊熊燃烧的炬火,成为冬日里最温暖的“志愿红”。

结账注意核对小票避免错付

本报讯(记者 李晓琳)“快过年了,买年货时千万注意核对购物小票,免得花了冤枉钱。”1月4日,市民郭女士致电本报消费维权热线,希望通过自己的消费经历提醒广大消费者,大量采买年货时一定要在结账时仔细核对小票,省得钱货不对板引发不必要的麻烦。

元旦小长假,她去一家大型超市购物,看到自己喜欢的一种饮料在搞促销,“6连包”的原价是16.8元,促销价为

9.9元,便拎了两件放到购物车,连同一大堆食品结账后离开。在超市的过道,她看到这家饮料的厂商还有换购活动,便拿出购物小票办兑换。谁知道,这一看才惊讶地发现,饮料并没有按照促销价收款,而是按原价收的。“这也是想参加换购活动才看了购物小票,放平时,拎上东西就走了,吃了哑巴亏都不知道。”郭女士发现错付了钱,第一时间便找收银员说明情况,但对方说她也不清

楚是怎么回事,可能是厂商搞促销没有及时在电脑系统里更新。事情没能得到有效解决,郭女士只得向该超市客服人员投诉,在了解了情况后,客服人员表示可以退还差价,郭女士觉得麻烦没有同意,最终经双方协商,超市给她补偿了两大瓶同款饮料。

郭女士告诉记者,她平时没有核对小票的习惯,这次消费经历让她长了记性。

八旬老人蹊跷“走失”

“蓝天”队员细心寻找

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 岳崇楠)“感谢你们的耐心和坚持,在新年前夜帮我找到了父亲。”1月3日上午,市民冯先生拿着一面锦旗,来到山西蓝天救援队,向帮助他找回走失父亲的救援队员表达了深深的谢意。

去年12月31日上午,82岁的冯大爷从五一路景观新贵豪庭小区走失。发现老人“不见了”,家人们非常着急,立刻在小区周围寻找,但一无所获,情急之下只得报警。当日下午2时许,山西蓝天救援队收到110指挥中心协寻老人的信息后,立刻集结二十多名队员前往现场。救援队员赶到后,分为两队,一队同家属到物业调取公共视频,另一队前往派出所查看“天眼”。一队在物业提供的公共视频中并未发现老人。二队在民警帮助下,通过“天眼”看到一名老人与走失老人十分相似,立即前往现场。遗憾的是,经家属确认,不是走失老人。7个小时过去了,到晚上9时许,一番寻找未果,队员们重新梳理老人走失的时间和路线,并仔细查看公共视频,发现老人在上午11时许进了电梯,到达负一层后离开。原来,家人提供的老人走失时间是早上9点半到10点半,所以反复查看这个时段的监控,并未发现老人行踪。随后,队员们迅速前往负一层,在地下停车场的一个角落找到老人。还好,老人并无大碍。

窃贼四处作案被抓获

年终岁尾注意保管好财物

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 李莹)1月4日,公安杏花岭分局借日前破获的一系列盗窃案件,提醒广大市民注意防盗。

日前,一名群众前往府西街附近办事儿,把电动车停放在路边,但未上锁。

返回后,电动车就不见了。

三桥派出所民警闻讯展开侦查,经走访排查、蹲点守候,将盗窃嫌疑人赵某抓获。民警发现,赵某还曾流窜到小店区连续作案,分别在某大厦和某小区保安室,盗窃两部正在充电的手机。

目前,赵某已经因涉嫌盗窃罪被依法刑事拘留,警方已追回被盗电动车、手机并发还失主。

警方提醒,大家要注意妥善保管好随身财物。电动车临时停放,务必上锁;手机充电,请置于视线之内。

占用应急车道烧香祈福

男子违法停车受到处罚

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 杨曜榕)我市男子李某原计划从北京返回我市途中到五台山烧香祈福,没想到因疫情防控寺庙不对外开放,便把车停在沧榆高速公路应急车道内焚香遥拜。2021年12月31日,高速交警五支队通报了这一典型违法,提醒大家非紧急情况下切勿占用应急车道。

2021年12月26日上午10时45分,高速交警五支队七大队民警巡逻至沧榆高速五台山路段时,发现一辆小轿车停在应急车道内,远远看去去车辆周边青烟袅袅,但车后却未放置任何警示标志。

民警赶忙驱车上前查看,发现一名男子正在车前焚香,朝着五台山的方向

叩拜。经询问,男子李某从北京返回我市途中,计划上五台山烧香祈福,但因疫情防控寺庙不对外开放,他为表虔诚便将车停在应急车道内焚香,祈求平安幸福。民警对李某进行了批评教育,并依法对其在非紧急情况下占用应急车道的违法行为作出罚款200元、记6分的处罚。